

10个巡视组全部进驻30个被巡视单位

十一届省委第一轮巡视工作全面展开

本报2月22日讯 2月18日,随着省委巡视组对省公安厅巡视“回头看”动员大会召开,省委10个巡视组已全部进驻30个被巡视单位,标志着十一届省委第一轮巡视工作全面展开。省委巡视工作领导小组,以及省纪委、省委组织部、省委巡视办有关负责同志分别参加了进驻动员会。

根据党章规定和中央、省委关于政治巡视的要求,巡视“回头看”的主要任务是,深入贯彻党的十八大及十八届三中、四中、五中全会和中央纪委七次全会,以及省第十一次党代会、省纪委二次全会精神,以习近平总书记系列重要讲话为镜子,以“四个意识”为标杆,以党章党规党纪为尺子,聚焦坚持党的领导、全面从严治党,着力发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等问题,深入了解被巡视党组织领导班子及其成员、内设机构和直属单位主要负责人问题的来信、来电、来访,调阅、复制有关文件资料,听取工作汇报,列席有关会议等方式,重点了解被巡视党组织领导作用是强还是弱、加强党的建设是实还是虚、全面从严治党是严还是宽。巡视组受理信访的时限为2月18日至4月18日,目前已公布了值班电话、邮政信箱和电子邮箱。不属于巡视受理范围的信访问题,巡视组将按照规定转被巡视单位处理。

情况,履行全面从严治党责任、执行党的纪律、落实中央八项规定和省委九条规定精神、党风廉政建设和反腐败工作以及选人用人情况,落实意识形态工作责任制情况。同时,巡视“回头看”要看问题是否见底、整改是否到位、领导干部是否忠诚担当。

据悉,省委巡视组将按照《巡视工作条例》规定的巡视范围和工作方式开展工作,主要采取与被巡视党组织领导班子成员和其他干部群众个别谈话,受理反映领导班子及其成员、内设机构和直属单位主要负责人问题的来信、来电、来访,调阅、复制有关文件资料,听取工作汇报,列席有关会议等方式,重点了解被巡视党组织领导作用是强还是弱、加强党的建设是实还是虚、全面从严治党是严还是宽。巡视组受理信访的时限为2月18日至4月18日,目前已公布了值班电话、邮政信箱和电子邮箱。不属于巡视受理范围的信访问题,巡视组将按照规定转被巡视单位处理。

■记者 张斌 通讯员 邹太平

链接

30个被巡视单位

经省委批准,十一届省委第一轮巡视将对省法院、省信访局、省发改委、省教育厅(教育工委)、省科技厅、省经信委、省公安厅、省司法厅、省人社厅、省国土资源厅、省环保厅、省交通运输厅、省农业委员会、省林业厅、省商务厅、省审计厅、省旅游委、省国资委、省地税局、省工商局、省新闻出版广电局、省体育局、省食品药品监督局、省粮食局、湖南广播电视台、省供销合作总社、省有色金属管理局、省有色地勘局、省农村信用社联合社、省扶贫办等30家单位党组织开展巡视“回头看”。

我省通报4起高校主要领导严重违纪案

本报2月22日讯 今天,省纪委通报了近年来查处的常德职业技术学院原党委副书记、院长杨文明,湘南学院原党委书记肖地楚,中南林业科技大学原党委副书记、校长周先雁,湖南外贸职业学院原党委书记屈孝初等4起高校主要领导干部严重违纪典型案件。

杨文明、肖地楚、周先雁、屈孝初等4人曾长期担任高校主要领导职务,本应为人师表、率先垂范,却在履职用权过程中罔顾党纪国法,丧失党性修养,或利用职权违规收受礼品、礼金,或干预和插手工程建设、物资采购等项目招投标,收受或索取请托人钱财,或利用职权套取、侵吞科研经费,且十八大后仍不收敛、不收手,其行为均构成严重违纪,被开除党籍、开除公职,其涉嫌违法犯罪问题被移送司法机关依法处理。

纵观4人的违纪违法事实,在工程基建中大肆收受请托人钱财,基建工程领域成为高校滋生腐败的重灾区。杨文明、肖地楚、周先雁、屈孝初等人利用职权收受、索取请托人的巨额钱财主要集中在学校建设工程领域。杨文明利用职权收受基建老板郭

某30余万元。肖地楚长期为基建老板郑某某在湘南学院承揽工程项目提供帮助,收受郑某某别墅一套,价值430余万元。周先雁利用职务便利收受房地产开发商钟某2000万元,其中700万元因案发未遂;收受陈某100万元。屈孝初利用职权在工程建设中单独或伙同其妻索取或收受请托人伏某、黎某等人财物共120余万元。

利用职务便利为亲属经营谋取私利,贪腐一家亲。杨文明利用职务便利为亲属参与承建学校工程项目获利250余万元。肖地楚利用其担任湘南学院党委书记的便利,为解决其弟肖某所经营的公司的资金困难,由负责承建学校基建项目的郑某某出面,从学校专项建设资金中违规借款700万元给肖某,案发时该款尚未归还学校。屈孝初为解其妻投资理财的资金之困,利用职权以借为名伙同其妻向请托人索取300余万元。

此外,利用职权套取、侵吞科研经费,科研经费成了个别高校领导覬覦已久的唐僧肉。周先雁利用担任学校主要领导职务的便利,采取虚列支出项目报账方式,套取、侵吞科研经费70余万元。 ■记者 张斌 王智芳

视点

要治理广场舞,也要为其留出口

下个月开始,新修订的《北京市全民健身条例》将正式开始施行,条例中涉及“广场舞”的相关规定引人关注。条例指出,要提倡文明开展个人、集体健身活动,不得扰乱公共秩序、宣扬迷信、影响他人正常工作、学习和生活,情节严重者将构成违反治安管理行为,由公安机关依法给予治安管理行政处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。(2月22日新华网)

据媒体统计,我国目前有广场舞爱好者上亿人。作为一种娱乐休闲活动,本不容置喙,但自广场舞风靡之时起,就一直有声音对其进行抨击,抨击并非是否定

这种休闲方式,而是针对因此而生的噪音扰民问题。同时,广场舞爱好者与反对者之间也以各种形式展开着对抗,舞蹈者们“划地而治”坚韧不拔,被扰者则采取鸣枪、放狗、泼粪等激烈手段表达不满。

本来是一个并不难处理的公共问题,却多年来始终难以得到有效处理及皆大欢喜的结局,原因何在?其实还是法规执行不到位。纵观相关法律法规,并非无法可依,《治安管理处罚法》第58条的规定,“违反关于社会生活噪声污染防治的法律规定,制造噪声干扰他人正常生活的,处警告;警告后不改正的,处二百元以上五

百元以下罚款。”《环境噪声污染防治法》第58条也规定,在城市市区噪声敏感区域使用高音喇叭,在城市市区街道、广场、公园等公共场所组织娱乐、集会等活动,使用音响器材,产生干扰周围生活环境的过大音量的,由公安机关给予警告,可以并处罚款。

有法却难以执行,恐怕还是跟执法部门承受着一定的道德压力有关,广场舞爱好和参与者皆是中老年妇女,这个年龄段的人群本来娱乐方式就有限,很多人唯一的娱乐活动也就是广场舞,如果以“法”压人,在不少人看来颇为“不近情理”,因此除了给予一些口头提醒和告诫,很多时

候并没有将法律规定严格执行,也就导致广场舞的“扰与被扰”之间的纷争一直存在。

同样是广场舞问题,2013年纽约一支华人广场舞舞蹈队在当地公园排练时就遭遇扰民投诉并被警方逮捕。这意味着,法律法规是超越年龄、群体等问题的硬性要求,只要违反了条例,就应该受到相应的处罚,此次多地出台相应的条例,也是建立在此基础之上,事实上,这也是将公共事务治理回归到法治思维和法治方式的应有局面。

当然,在对待广场舞的问题上,除了治理好其噪音扰民之外,也要留一个出口,这个出口就是

解决全民健身资源和公共体育场地不足的现状。就我国目前的健身资源和公共场地来说,人均是严重不足的,这也直接导致了广场舞的无处安放,甚至还出现居民停车与老人打太极争地盘的尴尬。如果既要保证居民能够健身娱乐又要保证没有噪音扰民,就需要建设相应的文化休闲场所,要有前瞻性地规划设计好公益性场所,并远离办公和居民区。换句话说,治理广场舞的同时,也是在推动公共文化服务体系趋向平衡和均等,只有将公共服务与法律治理相结合,才能起到皆大欢喜的效果。

■本报评论员 张英

来论

追偿“国赔”责任人之举可推而广之

《浙江省国家赔偿费用管理办法》将于今年3月1日起正式施行。值得关注的是,在当前对冤假错案“始作俑者”问责不尽如人意的背景下,办法对责任人如何追偿、追偿标准等作出了突破性规定。(2月22日《新京报》)

其实,《国家赔偿法》对追偿制度早有规定。经过修改2013年1月1日实施的《国家赔偿法》第三十一条,赔偿义务机关赔偿后,应当向有下列情形之一的工作人员追偿部分或者全部赔偿费用。其中就包括刑讯逼供或者以殴打、虐待等行为或者唆使、放纵他人

以殴打、虐待等行为造成公民身体伤害或者死亡的;违法使用武器、警械造成公民身体伤害或者死亡的;以及在处理案件中有贪污受贿,徇私舞弊,枉法裁判行为的。除了经济追偿,“构成犯罪的,应当依法追究刑事责任”。

然而,《国家赔偿法》第三十一条却长期处于睡眠状态。这一法条之所以长期休眠,固然有多种因素。如责任界定困难,怎样区分有故意的责任人和有重大过错的责任人?对责任人的认定会不会“抓小虾放大鱼”,演变成另一个“冤假错案”?《国家赔偿法》尚

缺乏具体的追偿程序、标准、期限、法律责任以及救济程序,使得追偿难以落实;目前的追偿机制常常是“自己人追偿自己人”,赔偿机关内部很难认真追偿相关责任人。当然还有向个人追偿,怕影响工作人员执法积极性的现实考量。

但是,即便困难万千,国家赔偿也必须认真区别责任加以追偿,这至少可以在经济上警示执法者,办冤假错案是要付出代价的。如果不区别责任,全由国家代为赔偿受过,让全体纳税人为司法者个人过失埋单,其结果只能助长那种自以为是、草菅人命、无法无天

的行政违法和司法腐败的行为,让权力更加肆无忌惮,既不利于遏制行政执法犯罪行为,同时也是对纳税人权利的漠视和损害。

激活我国长期处于冬眠状态的追偿程序,既可彰显司法正义,有助提高公务人员执法水平,亦可维护法律尊严,保障公民的合法权利。浙江从下月起就开始向国赔责任人追偿,堪称破冰之举,具有示范价值。当然,如何在追偿中率先破解责任认定的难题,怎样实现追偿程序的正义性和公开化等,仍需要继续探索和不断完善。 ■刘效仁



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/刘永明
封面美编/张元清
封面图编/言琼
封面校对/曾迎春

